



鼓舞大众
团结大众
服务大众
中共山东省委机关报
1939年创刊

大众日报

2024年11月11日

星期一

农历甲辰年十月十一

第2976期

今日12版

热线电话：0531—85193911



大众新闻客户端 大众日报微信

深化改革
“一件事”里的改革故事

□ 本报记者 范薇

11月6日下午5点，在位于济南高新区的山东电力设备有限公司厂区，±800千伏自重351吨大型变压器设备已经装上特种运输车辆，等待晚上10点发往泰安市东平县。不远处，另一台重达299吨的变压器正在吊装上车，将于次日发运。设备承运企业湖南电力物流服务有限责任公司项目执行部主任周卫仁密切关注着现场。

当天发运的这台换流变压器设备是国内首台自主研发设计的高端换流变压器，将用于陇东—山东特高压直流输电工程建设。

这个“大家伙”搭乘的运输车辆长94米，装载设备后总重600多吨。“这次运输全程共160公里，其中济南城区63公里，要经过世纪大道、经十路、旅游路等市区主要道路，车流量大，社会车辆多。”山东电力设备有限公司相关负责人说。

大件运输车辆上路要求高，运输前的许可必不可少。“上周五提交的申请，只用了4个工作日就拿到了通行许可，比以前快了一个多月。”这次的审批效率，让周卫仁很欣喜，不仅时间节省了，审批过程也简化了。“以前我们要向区和市级的交警等部门提出申请，还需要请第三方机构，对沿途路线上的桥梁等结构物进行检测评估，整个流程没有一两个月完不成。”

“我们将大件运输审批涉及的‘公路超限运输许可’‘特殊车辆在城市道路上行驶审批’‘机动车临时通行证核发’三个事项合并为大件运输

‘一件事’，实现‘一表申请、容缺受理、并联审批、统一出证、全程护送’。”济南市行政审批服务局交通与生态环境项目审批服务处处长周保国说。2022年底以来，济南市探索大件运输“一件事”集成办理，在省交通运输厅指导下，先行先试，今年6月大件运输“一件事”正式上线运行。

现在，运输企业进入“济南政务服务一网通办”网站“高效办成一件事”专区，在大件运输“一件事”业务模块就能填报申报表单，系统自动调用电子证照。“我们在线下开设了交通运输一件事窗口，但绝大多数业务办理在线上完成。”周保国说。

高效简洁的办事流程，让生产企业也从中获益。“在前期办理大件运输手续过程中，相关单位多次来公司调研，了解大件物品产销计划、重量尺寸及运输计划等，帮助承运企业选定通行路线，解决了我们企业的难点。”山东电力设备有限公司相关负责人说。

从“到处跑”到“零跑腿”，济南市大件运输“一件事”改革让企业办事环节由10个减少至3个，压缩70%；审批时限由38个工作日压减至4个工作日，提速89.4%，申请材料由23份压减至10份，精简56.5%。截至目前，济南市按照大件运输“一件事”模式，已累计办理大件运输200余件，其中，车货总重超600吨的54件（次）。

351吨变压器上路记

《习近平关于自然资源工作论述摘编》出版发行

分8个专题共计286段论述，部分论述是第一次公开发表

新华社北京11月10日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于自然资源工作论述摘编》一书，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

大自然是人类赖以生存发展的基本条件。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央站在人与自然和谐共生的高度谋划发展，坚持和加强党对自然

资源工作的全面领导，加强自然资源管理，坚持把资源环境承载力作为前提和基础，组织实施主体功能区战略，优化国土空间开发保护格局，统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，建立以国家公园为主体的自然保护地体系，推动形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方

式，为实现中华民族永续发展开辟了广阔前景。习近平同志围绕自然资源工作发表的一系列重要论述，立意高远，内涵丰富，思想深刻，对于新时代新征程促进经济社会发展与资源环境承载能力相适应，健全自然资源资产产权制度和管理制度体系，以高水平保护支撑高质量发展，努力建设人与自然和谐共生的中国式现代化，具有十分重要的意义。

《论述摘编》分8个专题，共计286段论述，摘自习近平同志2012年12月至2024年10月期间的报告、讲话、说明、贺信、指示等150多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下·大省挑大梁

山东用多维度多场景的新表达传递“好客山东 好品山东”蓬勃脉动

跟着三大文物，漫游“好客山东 好品山东”

好客好品

□ 本报记者 王鹤颖 唐晓宁

两千多年前，墨子在鲁山以木头制成木鸢；千年后的木鸢唤醒了山东博物馆中沉睡数千年的红陶兽形壶、战国乐舞陶俑和商代亚醣钺，开启了一场奇妙的山东游历之旅……11月10日上午10时，我省推出“好客山东 好品山东”漫游记”创意直播，采用在线虚拟技术与影视化拍摄，融入三维制作、裸眼3D等数字技术，用多维度、多场景的数字化新表达向海内外网友传递“好客山东 好品山东”的蓬勃脉动。

跟“活”起来的文物们来一场“City Walk”是什么体验？直播中，木鸢与三大文物化成了憨态可掬的3D卡通形象，在泰安云顶书房、青岛五四广场、枣庄台儿庄古城、临沂龟蒙山景区等地拍照打卡，云瞰“好客山东”新图景。

游历途中，在泰山搬运重物的机狗，吸引了文物们的注意。这只“狗”作为“新晋网红”，不久前曾因“运垃圾”冲上网络热搜，这也是泰山再度凭借“科技范儿”出圈。据悉，该景区创新打造的“泰山神启”跨维数字体验馆，凭借全息投影、虚拟现实等技术，让游客沉浸式感受泰山厚重的历史文化底蕴。

“学而时习之，不亦说乎？有朋自远方来，不亦乐乎？”皎月下，白发苍苍的孔夫子在曲阜尼山开坛讲学。当地时间11月10日下午3时，巴林大学孔子学院院长周建与学生一同观看了直播回放，“视频里介绍的青岛啤酒、东阿阿胶等地道美食，（下转第二版）



11月9日，齐鲁农超的主播在直播带货。（□大众新闻记者 谢巨洋 报道）

●“厚道山东人 地道山东品” | 知名主播直播攻略上线！

●魅力齐鲁行 | “好客山东 好品山东”上小游戏，邀你一起云打卡

●60秒代言山东老字号 | 百年宏济堂，满满“科技味”

相关报道见3版

扫码查看 专题报道

日照市东港区建设“七色光”工作品牌，已打造14处示范点

“七色光”闪耀东港

影、参加传统文化活动等需求的“邻里中心”，就是在一次“议事会”的基础上一点点建起来的。

“社区如何实现和谐稳定，人人崇德向善？我们的体会是要探索社会主义核心价值观落细、落小、落实的新路径，让民主、文明、和谐、法治、友善等深深融入每一位居民的日常生活。”林海社区党委书记郑良雨说。

作为全省首批社会主义核心价值观“三个融入”工作试点区县，今年东港区以“东港·七色光”工作品牌为引领，建立分类指导机制，结合学校、农村、企业、网络、机关、社区六大场域和法治建设特点，分别编制工作指导手册，为全区各领域、各行业社会主义核心价值观“三个融入”工作提供行动指南。

学校是培育和践行社会主义核心价值观的重要阵地。今年，东港区开展优秀传统文化传承、红色基因传承、社会实践、

劳动实践四类活动，推动社会主义核心价值观进教材、进课堂、进头脑，引导学生树立和践行正确的理想信念、价值理念和道德观念。

将社会主义核心价值观与法治建设相融合，能够持续引领崇德向善的社会风尚。东港区有一位96岁的张老太，膝下6个儿女，有5个子女不履行赡养义务。经张老太起诉，法院判决其5名子女支付赡养费，判决生效后，5名子女仍不愿支付，张老太遂申请强制执行。

“法结”易解，“心结”难解。法院干警是法律关系的守护者，更是社会关系的修复者。”五起执行案件立案后，执行干警代全福仔细调阅卷宗，他认为该案件的根源在于张老太及其子女之间长期沟通不畅。于是他与调解员刘桂兰一起，组织这家人坐在一起，为他们讲解敬老爱亲的中华传统美德和社会主义核心价值观和谐、友善的时代内涵。最终，张老太的5个儿女当即支付

赡养费，并承诺以后经常看望母亲。

每一起案件都是一个引领社会风尚的指向标，每一场庭审都是一堂法治公开课，每一份裁判文书都是一张法治宣传单。女职工孕期遭遇非法解除劳动合同，经法院调解，公司依法赔偿经济损失及其他费用4.2万元；婚内出轨生育非婚子女，法院支持精神损害赔偿金8万元……东港区人民法院把社会主义核心价值观融入执法办案全过程，向社会传递出“为守法人撑腰，让违法失德者担责”的鲜明信号。

“在‘东港·七色光’工作品牌打造中，我们坚持制度保障、实践养成、教育引导、阵地建设四措并举，不断夯实社会主义核心价值观‘三个融入’的法治基础、社会基础、群众基础。”东港区委书记、宣传部部长、副区长潘振华介绍，按照“培育一批、提升一批、辐射一批”的工作思路，目前已打造14处特色鲜明的示范点，开展主题实践活动百余场。

山东国家级

智能工厂数量全国第一

□记者 付玉婷 报道

本报济南11月10日讯 今年以来，山东人工智能产业加速发展，核心产业算法、算力、数据关键要素均实现较快增长。记者从省工业和信息化厅了解到，截至前三季度，山东已累计培育国家级智能工厂35家，数量居全国第一，省级智能工厂241家；深化探索“产业大脑+晨星工厂”新模式，已培育AI赋能、数据驱动的重点行业“产业大脑”64个、“晨星工厂”4220家。

2024中国算力大会上发布的数据显示，我省综合算力指数排名第7，算力总规模超过9.5EFLOPS（EFLOPS是指每秒进行百亿亿次浮点运算），智能算力规模超过100P的数据中心16家，智能算力总量达到3.3EFLOPS，占全省算力比重超过30%，并拥有济南、青岛两个国家E级超算中心。存储力方面，全省存力规模已超过45EB（百亿亿字节），共有166家数据中心达到省级新型数据中心3A级以上标准，在用标准化机架数突破35万个；运载力方面，数据中心网络出口总带宽达到18.9万Gbps（每秒传输G字节），拥有济南、青岛两个国家级互联网骨干直联点，是全国唯一“双枢纽”省份，全省累计建成5G基站数量23.6万个，16市全部达到国家级“千兆城市”建设标准，青岛国际通信业务出入口局正式启动建设。

从大数据产业看，我省获批全国工业品主数据标准试点、工业领域数据安全管理试点、数据安全风险评估试点等5项国家级试点任务，累计24个大数据项目入选工信部大数据产业试点示范项目，数量居全国第二。922家企业通过数据管理能力成熟度贯标评估，数量连续三年稳居全国首位。前三季度，全省重点监测范围内大数据企业950家，实现业务收入1807.6亿元，同比增长26.3%。

前10个月

青岛进出口7547.2亿元

□记者 白晓 报道

本报青岛讯 据青岛海关统计，今年前10个月，青岛市进出口7547.2亿元，同比增长3%，占同期山东省进出口总值的27.3%。其中，出口4346.2亿元，增长10%；进口3201亿元，下降5.2%。在全国15个副省级城市中，进出口值居深圳、宁波、广州、厦门之后，保持第五位。

10月份，青岛市进出口727.5亿元，同比增长3.2%。其中，出口457.3亿元，增长26.8%；进口270.2亿元，下降21.5%。

从贸易方式来看，今年前10个月，青岛市一般贸易进出口占比持续提升，达490.1亿元，增长3.3%，占全市外贸进出口总值的（下同）64.9%，较去年同期提升0.2个百分点。外资、国有企业增势良好。外商投资企业进出口1456.7亿元，增长6.8%，占19.3%；国有企业进出口885.4亿元，增长13.6%，占11.7%。

从产品来看，机电产品、农产品出口保持增长。机电产品出口2213.4亿元，增长15.7%，占出口总值的50.9%。其中，家用电器346.3亿元，增长21.9%；汽车零配件200.7亿元，增长3.9%；集装箱174.9亿元，增长74.2%。农产品出口389.2亿元，增长8.3%，占9%。

从进口来看，金属矿砂进口延续增长态势，其中，铁矿砂量价齐增，进口3329.5万吨，增加33.3%，平均价格为每吨790.2元，下跌1.8%，价值263.1亿元，增长30.9%，拉动进口增长1.8个百分点，占8.2%。

□本报记者 吴宝书 丁兆霞
本报通讯员 李涛 刘娜

楼梯扶手坏了，谁来维修？像这种发生在群众身边的小事，对常住人口7000余人、公共收益资金总共52万余元的老旧小区来说，却是不小的“麻烦事”。

“大伙儿有需求，我们就商量着办。”日照市东港区石臼街道林海小区是日照市建设时间最早、占地面积最大的多层住宅小区，有居民楼125栋。66岁的张优良在林海小区住了32年，14年前被推选为业委会主任，目前还担任网格党支部书记。“先是召集业主代表开了议事会，大家一致同意统一为所有破损的楼梯扶手翻新，初步估计需要10万元，招标公示后，争取这个月修完。”

共建共治共享的故事，在林海小区不胜枚举。有12个功能室，可满足小区居民理发、缝纫、测血糖血压、看红色电

党媒联动

本报今推行走黄河·四川篇

黄河入川第一乡的守护日记

特刊·4版

热点关注

第七届进博会按年计
意向成交突破800亿美元

时事·5版